

# 「厨子將軍」閻錫山

張元慶

民國人物閻錫山自辛亥革命起家，主持山西省軍民兩政先後將近卅七年，歷民國二年二次革命討伐袁世凱，民國五年反對洪憲帝制的護國暨護法諸役，繼之以袁世凱死後的北洋軍閥連綿不輟的內戰，民國十五、六年的國民革命軍北伐，以及民國十九年他和馮玉祥合力反抗國民政府，直至對日抗戰結束後，國家長期動亂不已，三十多年間他始終雄據山西，屹立如不倒翁。他在日本士官學校的同期學友孫傳芳，曾給他取了一個綽號，叫做「廚子將軍」。孫傳芳認為廚子整天雙手勤勞操作，總是周旋在廚房內的一小塊方寸之地，用刀範圍不超出那塊菜板之外，他認為閻錫山守着山西一省的範圍，沒有雄略遠志和廚子一樣，因此譏諷閻氏，叫他「廚子將軍」。閻的

與毛共拼命到底，中國大陸何至於全部淪陷，因此本文題目用「廚子將軍」四字，非但毫無輕侮閻錫山的意思，而且正好說明他是一位守份盡職的民國偉大人物。

## 拔刀除惡集衆抗暴

閻錫山字伯川，號龍池，民國紀元前二十九年，生於山西省五臺縣一個半商半農的家庭裏，自幼讀書時，即有堅決勇敢，實事求是的精神，因家境關係，曾助其太公書堂先生經營商業，與社會各方面接觸頗廣，對社會上的不平不公的現象了解很深；他看到清廷政治腐敗，軍事失利，外交無能，遂毅然以改善社會，挽救國家危亡為己任。十二歲時，他爲了打抱不平，曾以刀刺傷村中一個惡人。

閻錫山十八歲時，被舉爲村長，適值庚子（

一九〇〇年）義和團之亂，德軍攻五臺縣龍泉關，清政府軍敗退時有騷擾百姓情事，閻錫山卽義憤填膺，糾集村中壯丁，持土槍農具與清兵對抗，演出了一幕保衛家鄉事件。

## 身懷炸彈逃過檢查

民國前五年（一九〇七年）閻奉國父之命，返國佈置華北革命，與同盟會友趙戴文（趙曾任監察院長，山西省政府主席等職）由東京攜帶炸彈回晉，至上海輪船靠岸時，知海關必檢查甚嚴，乃將趙分帶之炸彈集中藏於一己之身，並對

趙戴文說：「檢查時我站在前面，你站在後面，萬一被查出時，你不可承認我們是同伴，責任由我一人承擔。」趙說：「我站在前面，你站在後面如何？」閻說：「站在後面的人有怕被檢查的嫌疑，還是以我站在前面較好。」果然海關檢查時對站在前列的人較鬆，對後列的人則搜查甚嚴，使閻錫山得渡過此一難關，可見當時革命黨人在應付險惡環境時，多麼的需要勇氣與機智。

### 返鄉帶兵響應起義

閻錫山於宣統元年（公元一九〇九年官）由日本學成歸國，初任山西陸軍學校教官，昇旋監督，繼調任山西陸軍第二標（即國部）教練官（等於「中校團附」），一年後昇爲標統（即團長）。辛亥武昌起義後，他就利用他掌握的兵力在太原響應，被推爲山西都督，年方二十九歲。閻在擔任山西陸軍第二標教練官的時候，以軍中士兵十九都是招募而來的外省子弟多係營混子，乃建議改行征兵制，按戶抽調農民入伍。他怕當局不採納，又說服晉省諮詢局議長梁善濟一同建議，終得許可實行，從此他以晉人統領本籍士兵掌握運用，於辛亥革命時，收事半功倍之效，閻氏未雨綢繆，工於心計，由此可以概見。山西光復後，閻與清廷駐石家莊的第五鎮統制（師長）吳祿貞（亦同盟會會員）會晤於娘子關，共謀華北革命的進行，決定組織燕晉聯軍，出兵石家莊，共謀阻止袁世凱北上；不幸吳祿貞被刺，袁世凱得以東山再起，革命事業因受頓挫。旋不久清廷即派曹錕率部攻晉，閻爲保存革命力量，決定分

向南北退守，親率北路軍入綏遠，佔領包頭。不久再回攻太原，時清廷已宣佈退位，贊成共和，閻重返太原後，仍就山西都督原職。

### 北方基地砥柱中流

國父原與閻錫山約定，革命軍到河南後，山西即起而響應，不料閻却提前完成了光復任務。

國父於民國元年九月十九日蒞晉，對他特加慰

勉，並說：「……閻君伯川之功，不特山西人當感戴，卽十八行省，亦當感謝……使非山西起義，斷絕南北交通，天下事未可知也。」國父離別

山西時，特囑閻：「北方環境與南方不同，你要想盡方法保守山西這一塊革命基地。」閻錫山於

民國元年，兼任山西民政長，民國三年任伺同武將

軍督理山西軍務，民國五年任山西督軍，民國六年兼任山西省長，民國十四年督辦山西軍務善後

事宜。此十數年間山西革命勢力被包圍於北洋軍閥勢力範圍之內，閻對外常以獨立不懼的態度對

付，聲明「保境安民，不問外事」，終能遵照

國父面示，保持華北僅有的革命力量於不墜；對

內倡導用民政治，推行六政（水利、植樹、養蠶

、禁煙、天足、剪髮），三事（種棉、造林、畜牧），創立仁化村的村治礎，精練革命部隊。

### 兩面作戰刻苦自勵

抗戰開始後，閻錫山受中央任命爲第二戰區司令長官，中共紅軍被編爲第八路軍，歸閻指揮，不料中共入晉後，不遵命令，不打敵人，專門收繳友軍槍械，囊括人民財物，閻處此日、共兩軍交互脅迫的苦境中，始終據守黃河東岸僅有的晉西根據地，領導黨政軍民，克服萬難，堅決奮鬥。

閻錫山抗拒北洋軍閥的欺迫與武漢政府的委任，領導華北同志，督率晉省部隊，策應北伐軍事，不一年粉碎奉閻割據之局，完成全國統一，被選爲中國國民黨中央執行委員、第三集團軍總司令、太原政治分會主席、平津衛戍總司令、內政部長。民國十九年兼任全國陸海空軍副總司令，其間裁軍問題與中央發生齟齬，但衝突停息後，仍本革命黨人素志，老成謀國、深心獨運，盡到了保鄉衛國的責任。「九一八」以後，閻錫山目睹寇患日深，乃提倡「自強救國」，一面劃定「土地公有」計劃，一面創辦山西全省人民公有事業；閻並把他的建設山西主旨，製作歌詞：「無山不樹林，無田不水到，無村不工廠，無區不職校，無路不整修，無房不改造，無人不當兵，無人不入校，無人不勞動，無人不公道」。就由於閻在山西的勵精圖治，不特在抗日軍事上，造成了綏東百靈廟大捷，在政治上因山西的堅決擁護中央，使抗戰到底的國策，得以貫徹始終。

中國國民黨中央執行委員、第三集團軍總司令、太原政治分會主席、平津衛戍總司令、內政部長。民國十九年兼任全國陸海空軍副總司令，其間裁軍問題與中央發生齟齬，但衝突停息後，仍本革命黨人素志，老成謀國、深心獨運，盡到了保鄉衛國的責任。「九一八」以後，閻錫山目睹寇患日深，乃提倡「自強救國」，一面劃定「土地公有」計劃，一面創辦山西全省人民公有事業；閻並把他的建設山西主旨，製作歌詞：「無山不樹林，無田不水到，無村不工廠，無區不職校，無路不整修，無房不改造，無人不當兵，無人不入校，無人不勞動，無人不公道」。就由於閻在山西的勵精圖治，不特在抗日軍事上，造成了綏東百靈廟大捷，在政治上因山西的堅決擁護中央，使抗戰到底的國策，得以貫徹始終。

中國國民黨中央執行委員、第三集團軍總司令、太原政治分會主席、平津衛戍總司令、內政部長。民國十九年兼任全國陸海空軍副總司令，其間裁軍問題與中央發生齟齬，但衝突停息後，仍本革命黨人素志，老成謀國、深心獨運，盡到了保鄉衛國的責任。「九一八」以後，閻錫山目睹寇患日深，乃提倡「自強救國」，一面劃定「土地公有」計劃，一面創辦山西全省人民公有事業；閻並把他的建設山西主旨，製作歌詞：「無山不樹林，無田不水到，無村不工廠，無區不職校，無路不整修，無房不改造，無人不當兵，無人不入校，無人不勞動，無人不公道」。就由於閻在山西的勵精圖治，不特在抗日軍事上，造成了綏東百靈廟大捷，在政治上因山西的堅決擁護中央，使抗戰到底的國策，得以貫徹始終。

## 治軍從政一本愛心

閻錫山從政，既處處以國家人民的福利為着眼點，對於別人的治績，便無時不想觀摩取法，作爲自己施政的參考。當抗戰時他聽到河南別廷芳在豫西治理數十縣，政治非常清明，幾乎做到路不拾遺，他便在寢室旁邊修了一個「愧別室」，表示自己身爲國家任命的軍政長官，而不如由人民自治而起的別廷芳，實在感到慚愧。因此他搜集了許多豫西地區施政的方法，特別教導他的專員縣長向別廷芳看齊。閻錫山治軍特別注重每一個「和」字，譬如他整訓部隊，都親力親爲。每一師在整訓期間，他要和該師上級幹部詳談，了解軍隊中的隱情。在山西的軍隊中不但上校以上的軍官和他親如家人，就是下級官兵都可以隨時請求面見或寫信給司令官一吐衷曲，他則有求必應，以取得將士的歸心，爲他效命。

## 重視輿論歡迎批評

他也重視批評，提倡言論自由，有一次太原某報紙向他大肆攻擊，他不但沒有查封報館，反說：「政治如果沒有人敢批評，就不會有進步了。」所以他在太原簽署的自省堂（禮堂）牆壁上寫着「悔過自新」四個大字，藉以警惕自己，教育幹部。民國三十二年抗戰進入最艱苦階段，閻錫山適兼山西省政府主席，他便提出劃時代的「兵農合一」制度，在晉西廿餘縣首先實行，他在各縣編組服役，劃分份地，平均糧食，做到種地的人多，打仗的人多，種地的人好，打仗的人好

，增進了糧產，加強了兵力，因此山西得安然渡過了抗戰的艱苦階段，勝利後也成爲支持戡亂剿共戰爭的主要力量。

## 五百完人碧血忠魂

民國卅七年六月，中共軍以五十萬之衆，猛攻太原外圍，卅八年，北平傳作義投降，華北易勢，太原已成爲洪流中的孤島，軍民糧械俱缺，閻錫山爲此曾兩度飛京，請求空軍支援，卅八年四月第三次應召飛京商討國事未畢，太原被共軍猛攻，危在旦夕，閻本欲返晉，與太原共存亡，因當時蔣介石總裁的婉勸，方勉強留京，不幸太原戰到南京撤守之次日，亦告淪陷。在太原一日半的慘烈巷戰中，忠勇將士有的負傷殺敵，有的與碉堡同毀，有的與城樓共焚。其最足以驚天地而泣鬼神者，則爲山西省政府代主席梁敦厚等五百完人的集體自殺，縱火焚屍，他們真的以行動實踐了閻錫山「不做俘虜，屍體不與共匪相見」的指示。

## 受命危難反共彌堅

**真實神州見聞**  
傳奇郵撥一四〇四四號  
喬家才著定價柒拾元  
中外雜誌社帳戶

本書爲喬家才先生又一精心傑作，要目：張敬堯故都伏法（白世維鋤奸記）中原大戰中的驚險一幕。黃杰、戴笠、沈鴻烈、李晉亭將軍的早年。一位傑出的情報員、梁幹喬打倒史達林。憶李晉亭師。記王陸。內容精彩，百讀不厭。

政府南遷廣州後，閻錫山爲謀團結，奔走不遺餘力，旋應政府的徵召，繼孫科院長之後出任組織戰鬪內閣，卅八年六月十三日就任行政院長，並兼國防部部長，這時正值局勢動盪，人心惶惶，各方人士雖認閻錫山組閣，實無異跳下火坑，而閻却態度樂觀，信心倍增。

政府遷臺後，閻對保護臺灣，特倡實行民衆路線，建立海陸並頭作戰原則，以對付共軍入海、船海戰術；對收復大陸，特重選訓革命廉能幹部，爲民前鋒。先總統蔣公於卅九年復行視事後，閻錫山以中樞負責有人，乃堅請辭職，他卸任之後，不肯接受政府爲他所配給的一幢公寓，却在臺北縣金山附近鑿窑洞自居，以示毋忘大陸生活；並從事著書立說，闡明人生的道理與復國建國的藍圖。

民國四十九年五月廿三日，閻錫山因糖尿病、心臟宿疾引起肺炎不治，在他陷入彌留狀態前曾掙扎着說：「我已經老了，我只有一心一意盼望反共成功。」此種臨終不忘光復的心志，最值得後輩青年永遠懷念。